

“真没想到这辈子还能坐飞机,而且去了海南这么远的地方,俺们这些老人都玩的很好。有现在的好政策,真是多亏了张书记,俺们村里老人可享福了”。提起张书记,韩家村老人纷纷竖起大拇指。

组织老人坐飞机去海南游玩,连续多年重阳节为老人送油、米、面及慰问金,为村里老人过生日,自费为全区700名老人购买拐杖……多年来,在韩家居党支部书记、居委会主任张建国的带领下,济阳街道韩家居老人们过上了幸福的晚年生活,他个人也连续多年被评为省、市、区“敬老模范”。

# 大爱无私孝之上 倾心为民终不悔

## ——记省、市、区“敬老模范”济阳街道韩家居党支部书记 张建国



老吾老以及人之老  
建一座没围墙的敬老院

近日,笔者见到济阳街道韩家居党支部书记、居委会主任张建国时,他正在同居“两委”成员研究修改完善孝敬老措施。明媚的阳光照进这二楼宽大敞亮的办公、会议室,陈列于周围的全国、省、市、区颁发的集体、个人近百块(只)奖牌、奖杯更加金光闪亮。

“作为居支书、主任,只有率先当好孝敬父母的模范,无条件为全居老人尽孝,带领全居人一起行孝,才能呈现一派和谐,促进物质、精神文明全面发展提高。”张建国说。

60岁的他,打年轻就是位闻名乡里的大孝子,他先后创建起了个体惠民超市、建筑公司,

泥水里风雨兼程,奋力打拼,在全居率先富起来,让父母住上了最好的房子,过上了幸福生活。他每天都挤出时间陪父母聊天,帮父母捶背捏腿洗脚剪指甲。父母患病,他昼夜守护,给他们喂水喂饭,端屎倒尿,直到父母高龄去世。他还给85岁的岳母买了新房。9年前岳母患重病生活不能自理,他将她接到自己家中,尽心尽力精心照料。

然而,他看到有的中青年居民老惹父母生气,有的不赡养父母。心痛中,他决定回居任职,建一座没围墙的敬老院,全心全意孝敬全居老人。“咱可不上这个傻劲,居里几个工副业项目都瘫痪了,40多间房被抢了,还欠外债17万元,这不是拿绳索套自己脖子吗?”妻子当初叹气地说。

“人啊,不能只顾自己好,咱居地处城区,大家却守着金盆过穷日子,我就是硬要咱居变个样,让咱和老人们都过上好日子!”张建国说,1999年3月居委会换届,全居93户都为他举了拳头。

张建国憋足了劲,苦干实干巧干,一鼓作气接连办起了韩家预制厂、涂料加工厂、金利置业有限公司、秉鸿汽车维修救援服务中心。经拼命搏击苦心经营,经济效益扶摇直上,居集体收入积累突破了400万元。而张建国无暇打理交给家人经营的自己的生意,还常常从中拆借资金贴补集体企业,个人收入锐减。

### 变“小孝”为“大孝” 孝亲敬老蔚然成风

“建国书记始终不忘孝敬全居老人,在村务工作中,始终将关系老人的事情放在首位。”居委会成员、文书张国成介绍说,2001年2月,张建国任居党支部书记后,就为全居“安居工程”而马不停蹄奔波忙碌起来,有人提出,建楼房用资金可不是个小数目,不如等等积累些资金再建。

“咱能等,老人们一刻也等不得,要尽早让他们住上楼房。”张建国说,就这样,自己四处借贷资金,精心组织施工,建起了韩家东小区,2007年又建了西小区,由集体补贴,廉价卖给居民,使全居70%的户住上了楼房,而在他的精心安排下,老人们都住上了朝阳的房间。各小区都配备了各种健身器材,建有乒乓球室、棋牌室、日间照料中心,成为了老人们的幸福乐园。

“凡是老人们想的事,建国都做到了!”一位90岁的老人激动地高声对我们说,2009年重阳节,张建国同居“两委”成员一起,将全居80名60岁以上老人接到大酒店聚餐,拉近了老人与老人、老人们与居干部之间的关系,孝道也随饭菜的香气弥漫开来。

后来,他考虑到有些高龄老人不便参与

这种活动,就改为为老人们发放米、面、油等礼品。2010年改为发过节费。去年重阳节,80名60岁以上老人都分别领到了1000元;2010年以来,居委会每年都为居民分红,近3年每人拿到了4000元。而老人那份,直接发到老人手中。

2012年,张建国又推出了“老人旅游”,由集体出资,专人带队,家人作陪,带着30名60至65岁老人游海南。去年,由集体补贴每人5000元,带他们到法、德、泰等国家旅游;在张建国认真安排下,居里还为老人们买了医疗保险、意外险,请医疗专家为老人们查体。并为80岁以上老人过生日。对于3位贫困老人,张建国特别关注,平时有困难随时解决,春节为他们送去米、面、油等年货。

张建国孝敬老已养成习惯,常常挤时间陪老人们聊天,打牌。随时了解老人们的困难和诉求,鼓励他们树立“无龄感”,努力向百岁冲

刺,并拿出自己所获“济南市孝亲敬老道德模范”万元奖金,分给全居老人。他还出资7000元,为全区90岁以上老人买了拐杖。“以资、物鼓励”,大大增强了老人们健康长寿的信心。

他时刻想着活着的老人,更记挂着逝去的人们。每逢清明节,他总忘不了带上祭品、纸钱早早去设施、设备齐全的居祠堂,清理卫生、为松树培土,祭奠先祖。

一枝一叶总关情,点点滴滴见笃诚。榜样的力量无穷。张建国,一名新时代普通基层村居干部,从“小孝”演变成“大孝”,由父母面前的孝子成为了“全民孝子”,他一个人坚持不懈地大行孝道,带动了全居干部行孝,终于唤醒了全居儿女的爱心,点亮了所有人内心期盼发光发热的爱的心灯,使全居孝亲敬老蔚然成风,各项事业更是蒸蒸日上。

(范倩楠 梁越)



# 父老乡亲“当家人” 村居发展“领头雁”

## ——记济北街道北区田王村党支部书记 高培智

济北街道北区田王村自2017年5月划归到济北街道代管。近两年以来,该村先后被评为“市级文明村”、“社会稳定先进单位”和“科学发展先进单位”,党支部书记高培智被评为“区优秀村(居)党支部书记”。

田王村现有120户、443人,村子并不大。高培智于2014年12月当选为村委会主任,2018年2月当选为村党支部书记,任职时间并不长。短短两年时间,田王村为何连获殊荣?党支部书记高培智又是怎样开展工作的?……带着一连串问号,笔者来到田王村采访了高培智。



### 坚持不懈抓党建 美丽乡村党旗红

田王村现有党员14人,虽然1人因年近九旬无法到场参加主题党日和“三会一课”学习,但高培智每次都坚持送学上门,把上级精神和学习内容念给老党员听,他的想法就是让每一名党员都及时听到党的声音,保证了党员学习参与率百分百。考虑到村里部分党员年龄偏大、文化较低,每次学习前,高培智都是先把学习的主要内容和个人心得体会从电脑上整理总结后,再打印出来给每名党员发一份。每次上完党课后,要求党员抄写到党员发的政治学习笔记本上,确保每次学习都学有所获,收到实效。

今年3月初,为迎接农村党建基础工作自查自纠检查,高培智与另外两名村民一起粉刷墙壁、擦拭桌椅、打扫卫生。济北街道相关领导和党建办同志到村里检查党建阵地整改时,看到高培智满身灰尘、衣服上溅满了白色涂料带领两名村民整治提升党建阵地,大家被他这种身先士卒的精神深深感动。

每次党课或主题党日活动后,高培智都安排一个民主发言环节,要求每名党员针对村里的各类事情发言,畅谈个人看法。在去年的又一次党员会后,几名年龄较大的党员反映,近三十年来,村子东西两侧农田浇地需要从张辛河二次抬水,浇地成本偏高。他们反映1989年之前,只要张辛河放水,水会直接到村里沟渠和池塘,浇地很方便。原因是1989年老国道220线(现

239省线)拓宽,把党史预埋在下方的管涵堵塞,加之管涵跨度大、直径小、时间一长,导致黄河始终无法来到村里。

第二天,他组织全体党员来到杂草丛生的管涵位置召开现场会,全体党员一致同意清理管涵,开挖新沟。他亲自带领村民加班加点,用篮子提、水枪冲,用了两天时间,最终把管涵挖通,使黄河水顺利贯通而过。春节过后,他又组织村民对东沟渠进行了深挖。当黄河水通过管涵和新挖的沟渠来到村民的地头时,有的群众高兴地把照片发到村里的微信群里,纷纷为他点赞。仅此一项,在今年春天的春灌中,可为每亩地节省灌溉费用20多元,全村648.81亩地,可为全村群众节约1.4万元左右。

### 全心全意抓管理 一片公心获赞誉

说到村内管理,高培智的思路非常清晰。他说:“村内管理主要有三大部分,一是抓好环境卫生,二是调解好村民关系,三是为12个贫困户做好服务。由于农村工作的特殊性,这些工作往往交叉进行,头绪比较多。”

自2017年,城乡环卫一体化工作开展以来,村内环境卫生管理日益正规。当初,大部分群众思想观念转变较慢,认为村里管的事太多,甚至有人和村干部闹红了脸。高培智一方面耐心地为群众解释政策、摆清事实、讲明道理,逐步扭转村民的思想观念;另一方面,通过村里广播喇叭对城乡环卫一体化工作的标准和要求进行宣传,营造浓厚的宣传氛围。久而久之,村民思

想观念逐渐扭转,都能做到主动投放垃圾,自觉清扫院外卫生,为村里的两名环卫工人减轻了工作负担。针对村里蔬菜集中种植区黄瓜秧处理问题,他采取了定期集中收集进行深埋填埋的方式,得到了彻底解决。

自高培智上任以来,村里一直很稳定,从未出现过打架斗殴和刑事案件,也未出现过因矛盾激化导致的上访事件。这源于高培智一次次春风化雨般地矛盾调解,源于村“两委”日常工作的扎实有效。高培智总结说,每到秋后种麦子的时候村民之间会出现一些矛盾点,主要是两户相邻的村民因田埂位置不正所致。每到这时候,他都会拿着一把尺子,来到田间地头,根据他们的人口数量进行实测,最终让双方心服口服,握手言和。高培智一直教育村民,多看别人的长处,努力学习别人的优点;多看自己的短处,积极改正自己的缺点。在他这种理念的倡导下,村里氛围和谐,家庭团结和睦,村民安居乐业。

田王村共有贫困户12户、14人,大都是一些年纪的单身、独居老人。贫困户王召群,一直单身,自己的老房子因年久失修渐成危房。2017年,村里为他申请了贫困户住房补贴政策,由街道每年出资2000元,为他在村里租了一处安全的房子居住。在春节前的一次党员会上,有党员提出,春节期间村里自来水水压小,贫困户面临吃水困难。经村“两委”研究决定,村里为12个贫困户每户发放一张价值100元的纯净水站取卡。他还组织全体党员为每

个贫困户家中打扫卫生,让12户贫困户度过一个干净、整洁、祥和的新春佳节。

群众无小事,事事需关心。去年6月下旬我区普降暴雨,由于担心村民农田排水不畅造成内涝,早上天还不亮他就开车到济阳城区赶往村里的田间地头筹划排涝方案,带领村民挖沟放水,最大限度地减少损失。

### 集体经济谋发展 乡村振兴谱新篇

田王村地处239省线与国道220线交汇处西北方向1公里处,距离东吕高速济阳东入口和曲堤黄瓜市场均为5公里左右,区位优势十分明显。

长期以来,村里形成了以蔬菜大棚和大蒜种植两大支柱产业。现有蔬菜大棚25个,主要种植黄瓜、豆角和生菜,虽说村民们蔬菜大棚种植十分辛苦,但每个大棚年均纯收入可达5万元以上。村里大蒜种植面积200亩左右,因受去年大蒜价格下降带来的影响,今年减少为150亩左右。赶上大蒜价格高的年份,每亩大蒜也可实现达到0.5-1万元的纯收入。此外,还有10余户擅长电气焊工作的村民集体出国劳务,每户每年也会有10余万元的收入。

虽然大部分村民靠种植业和外出务工日子过得比较殷实,但在高培智看来,只有全村每家每一户都过上好日子,自己的心里才踏实,唯一的途径就是把村集体经济收入这个“蛋糕”做得足够大,才能从整体上提高全体群众的生活水平。因历史原因,田王村之前村集体经济收

入仅靠220国道两侧的一处40余亩集体土地绿化带,每年收益6万余元。为使村集体收入最大化惠及村里群众,2017年春节,村集体为每人发100元过节福利。自2018年以来,全体村民的自来水费、路灯费和耕地水费都由村集体承担。

在进入村“两委”之前,高培智一直经营一家玻璃深加工企业,他有自己的“生意经”,日子过得也很红火。2017年因环保工作需要,他主动删减了部分生产环节,虽说经济收益受到了一定影响,但始终认为村干部任何时候都应该起到带头作用,只有敢于牺牲自己的利益,群众才能更加信服。

2019年,高培智和村“两委”计划把另外53亩村集体承包给个人种植农田的土地收回,全部以土地流转的形式对外出租种植绿化带苗木,按照每亩地每年1500斤小麦的市场价格计算,两块地每年可为村集体增收15万元左右。

“等到来年村集体收入高了,我们村‘两委’再好好地研究一下村里硬件基础设施的提升,让更多的困难群众享受到村集体经济发展带来的发展红利,让全村老百姓都过上幸福安康的生活。”采访最后,高培智对笔者这样说。

我相信,这不仅是他的心愿,也是田王村全体父老乡亲的心愿!我坚信,在高培智的带领下,田王村的群众一定会越来越幸福,他们的日子一定会越来越好!

(武庆富 张凤)